

浅析乌鲁木齐牧民定居 饲草料基地的建设

腾巍巍

新疆乌鲁木齐市畜牧水产技术推广中心, 乌鲁木齐 830063

摘要 为了推进乌鲁木齐市牧民定居饲草料基地的建设, 本文简述了乌鲁木齐市牧民定居饲草料基地建设的必要性; 提出了有效推进乌鲁木齐市牧民定居饲草料基地建设的措施: 加大基地建设的力度, 强化牧民培训的强度, 为牧民提供特殊政策; 分析了乌鲁木齐市牧民定居饲草料基地建设的社会效益和生态效益。

关键词 饲草料基地; 牧民定居; 基地建设; 草原生态; 乌鲁木齐市

相关资料显示, 倘若能够合理有效地建设乌鲁木齐牧民定居饲草料基地, 则可获得良好的社会效益与生态效益, 在一定程度上促进乌鲁木齐市的社会经济发展。由此可见, 对乌鲁木齐牧民定居饲草料基地建设进行分析, 具有学术研究和社会现实双重意义。

1 牧民定居饲草料基地建设的必要性

现如今, 我国社会经济正在快速发展。然而, 在发展的过程中难免会对生态环境造成恶劣影响, 因而保护生态环境势在必行。相关资料显示, 建设乌鲁木齐市牧民定居饲草料基地, 可合理利用乌鲁木齐市具有的资源, 以便采取更加有效的方式保护生态环境。乌鲁木齐市生态环境比较脆弱, 需要植被的保护, 倘若其植被遭到大量破坏, 则会导致本就干旱、多沙的乌鲁木齐市受到重创, 致使其生物链更为脆弱, 植被资源难以再次生成。相关数据表明, 乌鲁木齐市拥有天然草场 29.79 万 hm^2 , 由于其生态遭到了一定的破坏, 草场出现了退化、沙化情况, 可利用的草场面积严重萎缩。为此, 必须加大对天然草地的保护管理力度, 建设牧民定居饲草料基地, 形成生态屏障, 在真正意义上保护天然草原

资源与生态环境, 同时通过可持续的手段合理地利用自然资源。

2 有效推进牧民定居饲草料基地建设的措施

2.1 加大基地建设的力度

要想在真正意义上建立起质量较高的乌鲁木齐市牧民定居饲草料基地, 就需要加大对基地设施建设的力度, 为牧民的生活提供保障。相关部门在建房的同时, 要注重配备基础设施, 如网络、宽带、电视、高标准饲草料地、超市、卫生所、综合服务室等, 使边境牧民也能够获得最新的新闻消息, 防止出现与社会相脱节的现象, 逐步提高牧民的生活条件与生活质量, 确保游牧民能充分感受到党和政府的关心, 使他们能时刻保持良好的心态, 住的安稳、放心、开心, 进而通过采用有效的发展手段逐渐提高其经济收益。

2.2 强化牧民培训的强度

正所谓“授人以鱼不如授人以渔”, 因此, 相关部门需要聘请专业能力较强的科技人员, 并呼吁全体定居牧民参与培训活动, 为其普及先进的技术使用方法, 并收集与记录牧民对于技术的掌握情况, 进而有针对性地开展培训, 以此使得游牧民更加了

解种养殖的相关信息,不断提高工作水平。

2.3 为牧民提供特殊政策

为定居基地的牧民提供特殊政策,主要从以下 3 个方面考虑:一是结合牧区的实际情况,根据牧区牧民的具体收入水平,有针对性地展开补助工作。与此同时,必须保证补助的标准不低于当地农民的人均收入,注意低保的纳入范围。二是由国家和自治区全额承担边民参加养老保险、社会保险经费,并在人员相对密集的地点创建物资供应站,为牧民的日常生活提供基本的物质保障。三是提高当地的教育教学水平。对教师进行全面而充分的考量,考察其是否忠于党,能否以“一切为了学生,为了学生的一切”为宗旨,教师本人是否具有脚踏实地、认真负责的工作态度,从而确保孩子们能够在真正意义上学习知识,提高文化素养。

3 牧民定居饲草料基地建设的效益分析

3.1 社会效益

完成牧民定居饲草料基地的整体建设,可以显著提升乌鲁木齐市牧区生产条件,能够在真正意义上预防并抵抗自然灾害,可在一定程度上促使草地畜牧业升级与发展;能够切实有效地帮助乌鲁木齐市的牧民定居,并逐渐提高牧民的生活质量与水平,能够促进牧区经济繁荣,从而为祖国边防提供

坚实的保障^[1]。

3.2 生态效益

建成牧民定居饲草料基地,能够进一步凸显乌鲁木齐市草原生态效益。天气较冷的时期可以采取舍饲圈养的方式;天暖放牧时可对放牧时间进行合理调整,将 12 个月减少至 7 个月,这样可促进草地进行良性循环,可提高养殖技术的使用频率,可有效延缓天然草地的退化速度,保护生态环境,实现可持续发展,进而获得极为明显的生态效益。

4 结 语

综上所述,通过建设乌鲁木齐市牧民定居饲草料基地,可以在保护生态环境的同时,为牧民创造更为舒适的生活环境,从根本上提升牧民的生活质量与水平。基于此,就需明确牧民定居饲草料基地建设的必要性,并熟知饲草料基地的治理对策以及所能获得的效益。

参 考 文 献

- [1] 张振华,谢添.新疆哈萨克游牧民定居工程与效应分析——以木垒哈萨克自治县为例[J].传媒与教育,2018(Z1):27-34.

【责任编辑:刘少雷】